

Murcia

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre 25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres 1. CRÉDITO PÚBLICO. I Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA



EN SUFRAGIO DEL ALMA DEL SEÑOR

Don Heliodoro Sánchez Herrera

TENIENTE CORONEL RETIRADO

que falleció en Madrid el día 9 Julio de 1918

Q. E. P. D.

Se dirán misas cada media hora, desde las ocho hasta las doce, en el altar de la Virgen de las Angustias de la parroquia de San Bartolomé, de esta ciudad, mañana viernes 10.

Su afligida viuda Doña Carmen Abellán Meoro, hermanas políticas, sobrinos, primos y demás familia,

Ruegan a sus amigos y personas piadosas una oración por el alma del finado y asistan a estos cultos, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Murcia 2 de Enero de 1919.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

El curso académico

La epidemia gripal hizo que se aplazara la apertura del curso académico oficial en casi todos los centros de enseñanza de España. El comienzo de este, según las disposiciones oficiales, ha dado comienzo el día 7 del presente mes.

Este año, pues, tiene para los escolares tres meses menos de clases; pues aunque se prolongarán un tanto, no llega a ser de medio mes la ampliación que tendrá el curso.

Esa consideración basta para comprender que los alumnos como los catequistas y profesores deberán intensificar más y más estudios y enseñanzas. La labor tiene que ser doblemente provechosa y aprovechada. En ello va la cultura individual y la cultura de la patria.

\*\*\*

Ya se nota en nuestra ciudad, la animación propia que da el aumento de alumnos en los Centros de enseñanza que sostiene. La Universidad puede darse por consolidada, con vida propia, a pesar de que el Estado aún le adeuda algunas miles de pesetas. El Conservatorio de Música y Declamación, apenas nacido, ha constituido otro éxito y es una de las más firmes esperanzas de un porvenir brillante. Pero nosotros, aun teniendo orgullosos por haber iniciado y realizado campañas hasta llegar a ver implantadas las enseñanzas en los centros de cultura, no nos hemos satisfechos.

Murcia necesita regenerarse, transformarse por completo en sentido progresivo, y esto no lo podrá conseguir por medio de la cultura. Hay que intensificar esta y prodigarla a manos anejas.

Falta ampliar las Facultades en nuestra Universidad; gestionar una Escuela de Industrias o una Escuela de Aprendizaje; construir unos grupos de graduados; aumentar escuelas nacionales de primera enseñanza; etc. etc. Todo ello tendremos que ir conquistándolo conforme nos lo permita la mayor oportunidad.

Este es nuestro mejor programa y en el que hemos de persistir con la constancia que la bondad de esa gran obra social reclama.

En este nuevo año, nuestra mayor satisfacción será haber conseguido aumentar con un centro más de cultura —por modesto que sea— las realidades que han de contribuir al engrandecimiento de la región murciana.

ORIHUELA

Proclamación de un concejal

La Junta Municipal del Censo, en su última reunión proclamó concejal por el distrito quinto al candidato liberal don Asensio García Mercader, abogado que ya desempeñaba el cargo y que por resolución del Ministerio de la Gobernación quedó privado de él hasta que

dicha Junta cumpliera el requisito que ahora termina de llenar.

Lluvia y huracán

La noche última ha transcurrido alternando una furiosa lluvia con un vendaval fieshecho. Así ha continuado durante la madrugada y casi toda la mañana. Se teme que el Segura experimente alguna crecida extraordinaria que ocasione daños en la vega; pues las noticias que se tienen son las de que llueve en la cuenca alta del río.

Al escribir estas líneas, parece que tiende a despejarse el horizonte y el viento ha cesado en su furiosa intensidad; por entre las nubes asoma un tímido sol invernal y la temperatura comienza a descender conforme cae la tarde y acaba la lluvia. Parece que el huracán ha ocasionado daños en edificios y plantaciones y en algunos árboles.

La vida literaria española en 1918

El notable crítico literario don Luis Araujo Costa, al hacer, con el título que encabeza estas líneas, un balance del año literario, en nuestro colega madrileño «La Epoca», y después de señalar atinadamente los acontecimientos literarios acaecidos en el Ateneo, como cursos de conferencias, recepciones, etcétera, así como la aparición de «La Novela Literaria», de Blasco Ibáñez, se ocupa de los libros que fueron editados en el pasado año, en los siguientes párrafos que transcribimos:

«Muchos libros, y algunos de ellos muy notables, salieron a luz en 1918. El 2 de Enero se puso a la venta la obra de don Armando Palacio Valdés, intitulada «Años de juventud del Doctor Angélico». Se trata de un libro erudito, con carácter de Memoria, en el que Angel Jiménez y sus amigos, todos ellos personas de gran cultura, hablan de puntos muy interesantes de aquella parte de la psicología que se refiere al odio, al amor y a los sentimientos que más influyen en la vida de los hombres.

El premio Fastenrath del año, que otorga la Real Academia Española, correspondió a la novela del diplomático don Mauricio López Robertis. «El verdadero hogar».

Es ésta una novela admirablemente confeccionada, en la cual la sencillez del asunto, lo acertado de las descripciones y lo verdadero de los tipos, hace que se lea siempre con interés.

Don Aureliano de Berzete y Moret continuó la publicación de sus notables tomos sobre Goya. El del pasado año es el consagrado al Goya grabador, y es tan interesante y tan definitivo en la materia como los anteriores.

Blasco Ibáñez no se duerme en sus laureles. En 1918 salió a luz «Mare nostrum», novela en la que se advierte, como en casi todas las producciones de

tan ilustre literato, la pujanza, la fortaleza, la brillantez en las descripciones y el estudio profundo y vigoroso de los caracteres.

Es digna de mención, asimismo, la obra de don Víctor Espínola, «Alfonso XIII y la guerra. Espejo de neutralidad». En ella está de manifiesto la conducta caballerosa y humanitaria de nuestro rey, y se da idea del alto puesto que los españoles hemos sabido conquistar en la pasada guerra, con una política a la que se puede calificar con la palabra del señor Espínola: «Espejo de neutralidad».

El marqués de Laurencín, nuevo director de la Academia de la Historia, publica dos tomos de artículos suyos, escritos durante toda su vida.

Don José Francos Rodríguez, reciente aün el éxito de su libro anterior, intitulado «En tiempo de Alfonso XII», reunió en un grueso volumen los artículos sobre la vida de Canalejas que venía publicando en «La Lectura». Es un libro muy interesante, que se consultará siempre con provecho.

Narraciones muy amenas e interesantes son las de Alvaro Alcalá Galiano, marqués de Castel Bravo, que llevan por título «El jardín de las hadas».

Se nos reveló también en 1918 un nuevo poeta y novelista, que ha publicado dos libros en el año. Aludo a Antonio Godorniu de la Matta y a sus volúmenes «Prosa y verso» y «Corazón y abolengo».

Nuestro querido compañero de redacción Gabriel Briones publicó, reunidos en un volumen, con el título de «Muñecas de París», una colección de crónicas de antes de la guerra, en las que retrata admirablemente la sociedad parisiense, y que acreditan a su autor de espíritu fino, de observador profundo y de cronista ameno. «Muñecas de París» no tienen nada que envidiar a las crónicas que se tienen como modelos en su género.

También el ilustre «Andrenio» ha publicado dos libros: «Novelas y novelistas» y «Soldados y paisajes de Italia». Para probar el mérito de este último libro, baste decir que ha merecido los elogios de la condesa de Pardo Bazán.

De Antonio de Hoyos y Vinent han aparecido en los escaparates de las librerías «El árbol genealógico», «Meditaciones» y otra novela no tan importante como las mencionadas.

Deben citarse también entre los libros dignos de aprecio, publicados en 1918, las «Memorias de un viejo» (dos tomos), por Jenaro Cavestany; dos novelas de Carmen de Burgos: «El último contrabandista» y «La rampa»; las «Cartas murruecas», de José Cadalso, que resucitó la casa Calleja; las notabilísimas «Mojar de sábado», de Miguel S. Oliver; «El pintoresco «Pombo», por Ramón Gómez de la Serna; «Los espejos de Olio», por Pedro Répide; «Palabras y cuentos viejos», por Pedro Jara Carrillo; las ediciones anotadas por Rodríguez Marín de «La ilustre fregona»

y «El casamiento engañoso», con el «Colequio de los perres»; «La gesta de la legión», por Gómez Garrillo; y algunas otras modelos y notables producciones literarias.

El ingenio de Ortega Munilla, siempre lozano, sigue produciendo ahora muchos frutos, que no desmerecen al lado de cuantos produjo en su juventud.

En 1918 publicó un notable libro de cuentos, con el título de «La señorita de la Cisnigo». No hay para qué extenderse en elogiarle. Ortega Munilla es ya un autor consagrado. Basta su nombre, para dar patente de valía a las obras que sucesivamente van saliendo de su pluma.

Esto es, contado a grandes rasgos, y omitiendo quizá algunos nombres y algunos acontecimientos, lo que ha dado de sí la literatura española en el año que despedimos hace poco.

Luis ARAUJO COSTA.

N. de la R.—El autor de este artículo lo es también de un artículo de libro, ensayo de crítica social, que se titula «Las Cartas de Pepe Alboadec», y que se publicó durante el año; obra de que oportunamente dimos noticia.

ALICANTE

Los luchadores del mar

Acogidos a la templanza del lecho hemos escuchado esta noche los rugidos del setentrion. Han sido unas interminables horas, unas horas horribles, porque nuestro pensamiento hallábase en el mar: hasta nosotros llegaba también sordo, como la maldición de un monstruo, el rumor de las olas alborotadas.

Durante el día habían llegado noticias desconsoladoras: los últimos temporales han producido numerosos naufragios en nuestro litoral.

Frente a Punta Mayorga se ha perdido el pailebot «Pura Beneyto», recientemente construido.

También en el mismo sitio han naufragado los pailebot «Piedad», de la matrícula de Torrevieja, que iba a La rache y el «Apolonia».

En los Llanos de Almería se ha ido a pique el pailebot «Centella», también matriculado en Torrevieja.

Asimismo el «Mariejas», de la matrícula de Alicante, ha embarrancado en la playa del Palamós: iba a Cotte.

Anteanoche, en aguas de Torrevieja, embarrancó igualmente otra embarcación llamada «María de la Concepción».

Esta ha podido ser puesta ya a flote, según noticias.

Por fortuna, en medio de tanta desgracia, no ha habido que lamentar, que hasta ahora se sepa, desgracias personales.

Y... reflexionando acerca de todo esto, que con tanta frecuencia se repite, hemos visto a los bravos pescadores, descalzos sobre las cubiertas de sus barcas, con media pierna desnuda, mojados por las redes y las olas, trabajando mientras los azota el cierzo durante estas noches de Enero eternas.

Aún hay quienes ante su bien provista mesa suelen quejarse de que el pescado está caro.

Cuando a cambio de unas monedas de cobre llenan un cesto.

¡Nosotros creemos que se vende barato... muy barato!

El Círculo de Bellas Artes

En Junta general de señores socios se ha llevado a efecto en el Círculo de Bellas Artes la elección de los cargos que se habían de renovar en la directiva, conforme a las prescripciones reglamentarias.

Dicha elección ha dado el resultado siguiente: Vicepresidente: don Angel Pascual. Tesorero: don Vicente Poveda. Contador: don José Rodes Fajardo. Secretario primero: don Eduardo Iries Garrigés. Secretario segundo: don José Coloma Pellicer.

Vocales: don Enrique Garriga, don José Dorado Martí y don José Poveda Villanova.

Los trabajadores del muelle La nueva directiva de la sociedad de obreros terrestres del puerto «La Paz» ha quedado constituida en la forma siguiente:

Presidente: José Ferrado. Vice: Antonio Mignol. Secretario: José Reyes. Vice: Andrés Alemañ. Tesorero: Antonio Ferrándiz. Contador: Rafael Gertes. Vocales: José López, Arturo Sánchez, Ernesto García, Manuel Brotons y Santiago Cano. Delegado del muelle: Antonio Ferrándiz María.

Odia el delito...

La sociedad «Ascensius et Descensius» ha obsequiado a los presos con una suculenta comida.

A demás ha regalado para los mismos cincuenta colohones.

Este rasgo de dicha sociedad está siendo elogiadísimo.

Solemnidad en nuestra mezzquita

De órdago a la grande es esta que se llevará a efecto el domingo 2 de Febrero, si no le impide el tiempo y con la equiescencia de todas las autoridades competentes e ineptas. No es nada, como quien dice, lo que para dicha fecha les depara la suerte loca a los aficionados a la tauromaquia: le que se prepara, como nuestros lectores habrán supuesto ya, es una corrida archisuperior.

Lo que nuestros lectores no habrán supuesto aún son los componentes que amenizan el cartelite: la salsa o el mollo del mismo.

Allá va de una vez todo el notición: Juan Belmonte, el gran Belmonte, vestirá por primera vez el traje de lucas de su eclipse de las plazas de España y de haber ingresado en la cofradía de San Pablo.

Dará la alternativa a su hermano Manolito, que desea actuar de novillero en las próximas corridas de Sevilla.

Con los Belmonte torreará Fortuna y probablemente Camará.

Todo esto es lo que hay preparado para el día 2 del próximo Febrero en nuestra plaza de toros.

La noticia ha sorprendido a los aficionados. Algo acerca de ello venía diciéndose, pero nadie esperaba que cuajara el proyecto.

Noticias

Se le ha concedido el ascenso de escala a nuestro muy estimado y buen amigo el catedrático de esta Escuela Profesional de Comercio, don José Pérez Molina.

Por virtud de dicho ascenso el señor Pérez Molina pasa a disfrutar el sueldo de 7.500 pesetas.

Reciba nuestra cordial felicitación. —Esta noche marchará a Madrid don Juan Llorca, concejal de este Ayuntamiento.

—Ramón Peña dará las dos últimas funciones en el Teatro Principal el jueves y viernes próximos.

—Con su distinguida esposa ha llegado de Madrid don Rodolfo Tomás Samper.

—Ha sido nombrado ayudante de Caja de la sucursal del Banco de España en esta capital, don José Calahorra Bermúdez.

—Hoy ha llegado de Madrid nuestro estimado amigo don Juan Botella Asensi.—S Lnero.

CARAVACA Asamblea popular

POR TELEGRAMA

Pre intereses regionales.—Discurso del señor Diez Guirao de Revenga

Caravaca 8.—A las 5:45 t. Se ha celebrado en el teatro Tuhiller una asamblea popular en pro de las mejoras comarcales.

Resultó grandiosa, asistiendo multitud inmensa.

Mucha gente quedó fuera del local por encontrarse éste atestado.

Presidió el expeditado agrario don Luis Diez Guirao de Revenga con el alcalde señor Martínez Iglesias y el cura párroco señor Cervero Tormo, acompañados en estrados numerosas representaciones de todas las entidades locales: Cámara Agrícola, Caja de Ahorros, Comunidad de Lebradores, Sociedad obrera, Casine, Círculo Artístico y Unión de fabricantes de alpargatas de Caravaca y Cehegin.

El comercio ha cerrado adhiriéndose al acto.

El señor alcalde Hizo uso de la palabra el señor alcalde para presentar al señor Guirao de Revenga con elocuentes frases.

El señor Cervero Después habló el señor Cervero Tormo que estimuló la acción colectiva en bien de la ciudad.

El señor Diez Guirao de Revenga El señor Revenga pronunció un discurso elocuentísimo cantando las glorias de la Santísima Cruz y la grandeza histórica de la antigua Caravaca.

Proclamó el apostolado agrario y el lema económico bajo la unidad espiritual de la patria para engrandecer las regiones. Declara sus propósitos de levantar el

espíritu de la comarca en pro de la realización de positivas e indispensables mejoras, como son el trazado del ferrocarril de Venta Laencina a Baza quedando unidos el litoral Mediterráneo y el reino andaluz; beneficiar la riqueza vastísima de la región afirmando la necesidad del trazado del ferrocarril de Caravaca a Mula, instalación del Centro urbano de teléfonos y del interurbano peninsular; reparación completa de la carretera de la estación de Calasparra a Murcia; construcción del grupo de Escuelas Graduadas, cárcel del partido, Plaza de Abastos y Matadero público; además hay que levantar el plano de la población y prolongar el servicio de telégrafos.

Dice que hay necesidad de realizar el programa máximo concentrando las energías de los pueblos hermanos.

Cantó a la belleza de la mujer caravaqueña.

Excita a la fraternización del capital y el trabajo y al levantamiento de la cultura.

Hace un llamamiento a la unión de todos declarándose caravaqueño por gratitud prometiendo luchar por la prosperidad de la región, exenta de partidismos y personalismos realizando deberes de ciudadanía y obligaciones patrióticas.

(Delirantes ovaciones interrumpieron el discurso y al final se le tributó al orador una inmensa ovación).

La muchedumbre invadió el escenario y abrazó al orador.

El señor Revenga vitoreó al rey a España y a Caravaca.

Una manifestación Después del mitin se celebró una manifestación imponente que se dirigió al Ayuntamiento para rogar al alcalde transmitiera al gobernador las condiciones de la asamblea.

Desde el balcón del Ayuntamiento dirigió el señor Revenga nuevamente la palabra a la muchedumbre ensalzando el caravaqueñismo del alcalde y prometiendo en su nombre influir cerca del Gobierno.

Rogó a los manifestantes que se disolvieran.

Así lo hicieron ovacionando nuevamente al Sr. Diez Guirao de Revenga.

En honor de Revenga Después se celebró un lunch y champagne en el Círculo Artístico y un banquete en honor de Revenga.

El local estaba adornado con flores y banderas.

Se pronunciaron elocuentes brindis ensalzando el apostolado del señor Diez Guirao de Revenga.

Este resumió elocuentemente reiterando sus ofrecimientos y afirmando que es llegada la hora providencial de la redención económica de la comarca.

Los comensales le abrazaron y ovacionaron entusiastamente.

Una conferencia Invitado por las Sociedades obreras dió el señor Diez Guirao de Revenga una conferencia abogando por la hermandad de clases y la prosperidad de la región.

Fue aplaudidísimo.

La ciudad se muestra entusiasmada por el resurgimiento del espíritu liberal.—Corresponsal.

CARTAGENA NECROLOGIA

Manuel Zamora, nuestro amigo entrañable, sufre hoy un tremendo dolor para el cual todas las palabras confortadoras, todas las frases de consuelo nos parecen inespresivas e ineficaces.

Llora nuestro amigo la muerte de su única hija, encantadora niña de ocho años que constituía el mas noble objeto de ilusiones, todas convergentes al gran amor de su hogar.

La intrusa, implacable y feroz, hizo presa en la amada niñita, su encanto y gozo de una unión feliz, y la infantil naturaleza sucumbió entre desesperados esfuerzos de la ciencia y cuidadosos anhelos paternales.

Catalina, la encantadora niña, rebosante de salud y de alegría, celeste y floral, sumió, dñamente, llevándolo al más allá la pura sonrisa de su inocencia.

Rosas, para la cándida frente del ángel ido, resignación para los padres que sufren una pena sin consuelo.

Nuestro pésame a los desconsolados padres, es sincera expresión de nuestros paternales sentimientos, hondamente conmovidos por la irreparable desgracia que les affige.—8 Enero.

NOTICIAS DE DEFUNCIÓN, SUFRAGIO O ANIVERSARIO: A 15 CÉNTIMOS PÁGINA. ESQUELAS DESDE 5 PESETAS. ANUNCIOS EN 4.ª PLANA, DESDE CINCO Y MEDIO CÉNTIMOS PÁGINA.

Teatro Circo

HOY El Conde de Montecristo

Las costas del Mar Menor

Paerto-Murcia, estación invernal

IV

Este prodigioso rincón mediterráneo, es hoy, gracias a nuestra innata desidia y abandono, conocido apenas en España y casi totalmente desconocido fuera de ella.

De Murcia y de la Región levantina, llegan hoy, del calor asfixiante del estío, unas cuantas docenas de veraneantes, que se dispersan por lo Pagán, Santiago de la Biebra, los Alcázaros y los Nietos. Toman los baños en esta mar de juguete, cantan las bellezas de un paisaje, que por demasiado conocido, no llama de un modo extraordinario su atención y allá por los primeros días de Septiembre, dejan el rincón de maravillas; no porque los ahuyente el frío, sino porque llegan las Fiestas y se acerca el resurgir del ajetreo de la vida de labor...

Y la playa hermosa queda desierta, las pintorescas villas vacías y las casas bellas se reflejan en las aguas simpáticas, nostálgicas de la admiración y de la alegría, bullanguera, que las deleita cuando o cinco quincenas.

Y se precisamente entonces, cuando empieza la estación ideal en las riberas de Puerto-Murcia!

¡Ah, si amáramos más lo propio de nuestra tierra y fuéramos menos esclavos de las modas parisinas y londinenses, si superáramos de las bellezas de España, algo más que lo que sabemos y nos cegara la ilusión de nuestros paisajes únicos, más que el brillo de los caireles, y viéramos la Suiza española y fuera un poeta español quien dijera rimas a las tierras solares y españolas fuera quien cantara las glorias del mar latino y no llamáramos «costa» una media verónica de Belmonte o una: «rolera de Joselito», no irían los canotiers y los salakoffs a crearse a otras brisas y a solearse bajo otros soles, que brisas y soles son los de la tierra del sol que besaría las «nubes» y tostaría los «diores»...

¡España, España, eres jaula de canario que sirve de cárcel a un jilguero...! ¡Grima da, verdadera grima, ver el alma grandiosa de la raza del Cid, reír en galo, gozar en sajón y suspirar en heleno...!

Aunque yo he sentido siempre un horror instintivo hacia la Aritmética, por lo que tiene de metódico, no puedo hoy por menos de echar mano de los números y así burla burlando, como el que no quiere la cosa, voy a daros un pequeño baño de estadística, esa ciencia que nos recuerda lo prosaico de esta vida de miserias.

Es por lo demás, esta que voy a trasladaros, una estadística curiosa, una estadística sanitaria de este rincón murciano, al que conocéis del verano y no supisteis gozarlo en el resto del año.

Y los números hablan un lenguaje elocuente, y aunque me incitan al impudico silencio la playa Argelina, la costa Azul y otros encantados lugares de solaz, y baila ante mis ojos el «séjón d'hiver» de las playas francesas de moda, yo voy a hacer números y ojalá saliera premiada este boceto que exhibo y de esos fondos se constituyera una gran Sociedad murciana para el fomento del Turismo y la Atracción de Forasteros.

Pero antes de seguir adelante, viéname a la mente unos cuantos nombres ilustres, que gozaron los deleites de este pequeño paraíso costero y que algo pudieran hacer en pro de este mi proyecto.

La cita de sus nombres es una llamada cariñosa a sus instintos de murcianos activos y amantes de las glorias de su patria chica, es algo como el apoyo de que hablaba días pasados, y que yo, pequeño y modesto luchador de lo grande y de lo bello, voy ya echando de menos.

No podrían decir algo esos que se apellidan Vinós, Hilla, Clamares, Pérez Marín, Maestro, Escribano, Guirao, Peñacerrada, etc.?

Y lanzado este heraldo, seguiré con mis números.

Desde el mes de Septiembre hasta el otro Junio, la temperatura media de la costa del Mar Menor ha sido por espacio de un quinquenio de 16 grados como máximo, de 12 como mínima. Solo algunos días, muy contados bajó de los 10. Ninguno llegó a 0.

El barómetro a 760. Los vientos flojos en general y templados. El tiempo la mayor parte seco. El cielo limpio. Elevi contadas veces. No hay brumas. Esto dice la Estadística. Y yo os respondo de que es totalmente exacta. Rigurosamente exacta.

Y por mi cuenta, yo os digo:

Con un clima único en España y muy raro su sosa en ningún otro país del globo, tenemos un mar, que tiene agua de mar y no es mar. Una playa

de unos quince kilómetros de largo, limpia, ancha, espléndida, con oleaje suave, sin borrascas ni tormentas, con una temperatura ideal y en donde puede construirse cualquier edificio a tres metros de la orilla del agua, y aun en la misma agua, sin temor a inundaciones ni catástrofes.

Aun abriendo la bocana y convirtiéndola en puerto, poco, muy poco, nada, mejor dicho, se modificarían esas condiciones y por el contrario el valor de la playa subiría un mill por ciento.

Las aguas que hoy quizás tengan un exceso de calor, aunque muy poco, refrescarían notablemente con la entrada libre del mar grande y no faltarían, si se trabajaba con ahínco el reclamo, empresas particulares (dígalo sino el señor Torres-García) que emprendiesen la construcción de hoteles y villas de recreo, de grandes balnearios, de suntuosos Casinos y aun de pueblecillos completos, que con el tiempo irían a constituir una gran ciudad, un nuevo San Sebastián del Mediterráneo, atraídos los nuevos habitantes por lo benéfico del clima, por la nueva vida y por la corriente de oro, que trae consigo la explotación de riquezas vírgenes.

Cerca el nuevo centro de líneas ferroviarias, hoy ya creadas y a las que sería fácil el acceso por ramales complementarios de sencillísimo trazado dado lo breve del trayecto, centros de producción (minas, salinas, pesquerías, etcétera), que hoy permanecen inexploradas o arrastrando una existencia mediocre, verían crecer sus ganancias fabulosamente y serían quizás el pregon de llamada para la formación de nuevas empresas, alentadas y atraídas por el señuelo de una ganancia segura.

Aumentaría el turismo, se intensificaría la vida y lo que hasta hoy fué un lago estéril, se vería convertido de súbito en una bahía espléndida, en un puerto de ensueño, con aguas como espejos, sobre las que diría el sol epitalámico de belleza y trabajo, en las que sumergiría la luna, mientras derramaba la más plácida de sus sonrisas, las fimbrias argentadas de su túnica de brillos diamantinos...

¡Sueños...! ¡Sueños...! ¡Quién no se siente soñador cuando ve a la Belleza, borracha de primores, arrastrar la cola de su traje que tejieron las horas con sus besos, sobre la alfombra de estrelladas que labró naturaleza con sus cantos de trabajo...!

Duerme el ángel de la noche sobre su lecho de plata y mientras las aguas tranquilas besan sus plantas de granito, se clavan en el cielo las puntas áureas de los palacios de mármol, gime el ruiseñor en la madrigal de suspiros, con notas que tiemblan como las gotas de rocío y un magnífico violín de cordaje de rayos de luna, quiza la voz del pájaro de oro y en su dno el ptttt ensarta madrigales a la Belleza; mientras las novias encienden sus lámparas en el oleo rutilante de las estrellas...

¡Y cielo, mar, campos, aire, duermen el sueño de amor...!

Y tras unas celosías que cierran vidrieras de besos pasionales, una orquesta de gnomos picarecos, cantan, canten, y sus voces dicen las primeras estrofas de aquella quimérica canción, que intituló el poeta: «Quand l'amour ressuscite...!»

Y van a aumentar las aguas de la pristina laguna las lágrimas de amor de las nueve Musas...

JOSÉ POLO BARBERO.

Pinatar 1918.

Teatro Circo

HOY El Conde de Montecristo

FOOT-BALL

El domingo próximo pasado se jugó en el campo del Murcia F. C. el partido anunciado entre el primer equipo de esta Sociedad y el primero del Gimnástico de Valencia campeón de dicha ciudad.

El resultado de él fué un goal Murcia por cero los valencianos y si los equipiers de nuestra capital hubiesen jugado nada mas que con un poco de interés el final habría sido apuntarse varios tantos más, pero es que se conoce que antes de salir al campo hicieron apuesta para ver quien era el que lo hacía peor y si digo la verdad de entre todos por lo pésimos que estuvieron no encuentro a quien dar el premio.

Si han de continuar así los futbolistas del primer team murciano ya pueden despedirse de ganar ningún partido y si por el contrario tendrán que resignarse a que les venzan sus contrarios en cuantos match jueguen.

Para el Sr. Gobernador

Nuestro simpático compañero Free-Hick hace un llamamiento a nuestra primera autoridad, protestando del acto insultante que en el pasado partido se llevó a cabo por unos cuantos desaprensivos, y nosotros, que abundamos en sus opiniones, hacemos igual llamamiento con toda energía, para que no se vuelva a repetir ese hecho que como murcianos nos avergüenza y como hombres nos indigna.

En pasados partidos, una masa de gente que desconoce lo más elemental de la certería, con grave perjuicio de los intereses de la Sociedad Murcia F. C., tomó por asalto las tapias del campo de juego, produciendo averías y desperfectos en ellas.

Los agentes de la autoridad creyendo sin duda que el orden no se alteraba con ello, con una apatía extraña han permanecido impasibles.

La Sociedad se quejó; pero no se vio atendida con la debida solicitud y lo que se temía ocurrió.

En el partido del domingo último una parte de tapia fué desprendida con una mala fe palpable, corriendo grave peligro el público y produciendo con ello un perjuicio grande a los intereses de la Sociedad.

Y nosotros que creemos que el orden se altera, quizá en contra de lo que piensen algunos agentes con esa invasión y además que se produce una defraudación al Murcia F. C., ya que el acto ha sido consumado, que en lo sucesivo debe vigilarse más estrechamente exigiendo a los agentes de la autoridad todo el celo posible en el cumplimiento de su deber.

Con esto nos basta y esperamos que esta queja no tendrá que repetirse. AZLAP.

Teatro Circo

HOY El Conde de Montecristo

FORTUNA

Un hombre muerto

En el sitio denominado La Garapacha situado Miguel Miralles Palazón y Jesús Palazón.

El motivo de la disputa fué por no pagarle Miralles a Jesús 175 pesetas que desde hace tiempo le adeudaba.

Jesús con una pistola le hizo dos disparos que hirieron mortalmente en la cabeza a su deudor.

Falleció a los pocos momentos. El agresor se dio a la fuga. Interviene el juzgado.

GOBIERNO CIVIL

El juzgado de infancia de Marina de Alguzas remite a este Gobierno civil una requisitoria para que se publique en el «Boletín oficial», llamando y emplazando a Agustín López González para que se presente ante dicha autoridad.

A la guardia civil del puesto del Algar le han denunciado que en la finca «La Subiela» propiedad de don Francisco Luengo sita en el poblado de Tejerías de Viñas han robado nueve castradas de abono del llamado de letina.

La guardia civil de Molina ha ocupado una escopeta a Juan Pedro Campoy por usarla sin licencia.

La de Lorca ha denunciado Jorge Albaladejo por haber sido sorprendido con 85 cabras en propiedad particular.

LA UNION

Defunción

Víctima de gravísima pulmonía, falleció la que en vida fuera distinguida amiga nuestra, señorita Concha Pascual, hija del culto profesor de instrucción primaria don Manuel Pascual Sánchez. Descanse en paz la pobre joven que, en plena primavera de la vida ha bajado al sepulcro.

Circo Teatro

Para muy en breve, se anuncia en este coliseo la reaparición de la notable cancionista Elvira Certés.

Dado a las numerosas simpatías que entre este público cuenta la mencionada artista, es de esperar que su actuación constituya un brillante éxito de taquilla.

En esto, están de enherbana los empresarios del Circo que cada día se están viendo más favorecidos por el respetable.

¡Vaya suerte!

Temporal

El furioso temporal que se sufrió en esta población, el pasado día 4, ha ocasionado considerables pérdidas en todo el término municipal, especialmente en los arbolados y huertas.

Por haberse cruzado la línea conductora de fluido eléctrico con la red de Teléfonos, ambos servicios estuvieron interrumpidos durante más de catorce horas.

Algunos edificios, a causa del vendaval, perdieron casi todas las tejas, cuando la consiguiente alarma.—Corresponsal.

Toros y toreros

Resumen de temporada

Son varios los estados que hemos recibido de matadores y novilleros.

Domingo Uriarte, durante la temporada de 1918 toró en Barcelona, 7; Bilbao, 4; Tetuán (Madrid), 5; Sevilla, 1 y San Sebastián, 1.—Total, 18.

En una instantánea está Uriarte en una verónica ceñida y apretada. En otra dando un pase de pecho y en el centro la fotografía.

Mariano Montes, inauguró sus trabajos el 1.º de Febrero en Barcelona, al-

ternando con Pepete y Salvador García, toros de Domecq, y cerró el 6 de Octubre, en Vista-Alegre, con Viseras y Campoy.

El 3 de Marzo, en Barcelona, toreando de muleta, fué herido en una pierna, grave; el 2 de Junio, en Zaragoza, toreando de capa, fué herido en una pierna, pronóstico grave; el 24 de Junio, en Ríoseco, en una media verónica de redillas, herido en la pantorrilla, pronóstico leve. \*\*\*

Germán Esteban, empezó su temporada el 3 de Mayo, en Jaca, lidiando solo tres toros de Carrizuri; el 12 en Manresa, con Antonio Suso, reses de Nicanor Villa; el 30, en Jaca, solo, con novillos de Alaiza.

En Junio, el 16, en Ríoseco, con Mariano Montes, novillos de Tertuliano Fernández.

El 7 de Julio, 4 y 25 de Agosto en Zaragoza, con Antonio Márquez, Expósito y Navarro; Navarro y Casas; 8 de Septiembre, Barbastro con Almanseño y Márquez; 10 y 11, Andorra, toros Nicanor Villa; 13, 14 y 15 en Graus, novillos de Snppervia, solo, y terminó el 16 y 17 en Fitero, con reses de Buenabarba, alternando las dos tardes con Manuel Navarro.

PICA-PIGA.

La comisión extraparlamentaria

FOR TELEGRAFO

Detalles de la última reunión

Madrid 8. A las 2 t.

En la reunión de la Comisión extraparlamentaria, varios de los asistentes, especialmente el señor Gasset, se quejaron de la publicidad que se ha dado al trabajo de la ponencia.

Los señores Alcega Zamora y Sánchez de Toza dieron sus excusas.

Al comenzar la deliberación se discutió la forma en que se presentará al Parlamento la cuestión de la autonomía.

Quería Romanones que se llevaran varios proyectos independientes, aunque componiendo un conjunto armónico.

Se opusieron los comisionados diciendo que debe presentarse uno, conteniendo: primero, la autonomía municipal; segundo, la autonomía de la región; tercero, el estatuto para Cataluña; cuarto, el estatuto de régimen formal de las Vascongadas; No debe aprobarse el tercero sin estar aprobada la autonomía municipal.

Todos los esfuerzos de Romanones fueron inútiles.

Romanones dijo que el asunto lo llevaría al Consejo de ministros.

La ponencia propone la supresión de las Diputaciones de Tarragona, Lérida y Gerona, dejando únicamente la Diputación regional de Barcelona.

Contra esto se han levantado ya fuertes protestas.

La discusión ha sido empujada y vivísima.

Se acordó dejar a los Ayuntamientos que resuelvan el asunto.

BARCELONA

Lo que dice Paig y Cadafalch

Paig y Cadafalch ha declarado que no satisfacen a Cataluña las noticias relativas a los trabajos de la Comisión extraparlamentaria considerándola un trámite más.

Rechazamos—añadió—especialmente el que se considere inferior la lengua catalana.

Teatro Circo

HOY El Conde de Montecristo

Después de la epidemia

III Congreso de Sanidad civil

Desaparecida casi por completo la epidemia en España, salvo la existencia de algunos pequeños focos aislados, la Comisión organizadora del Tercer Congreso Nacional de Sanidad civil, que preside el doctor Albiñana, ha acordado la celebración de dicho Congreso, suspendida en Octubre último a causa de la invasión gripal, los días 25, 26, 27 y 28 del corriente mes.

Este acuerdo se ha adoptado: previa consulta a los 2.000 médicos inscritos, sin perjuicio de lo cual la Comisión ha dispuesto que los médicos cuyos servicios facultativos sean reclamados con urgencia por necesidades locales, se abstengan de concurrir al Congreso, enviando su representación.

Constituye finalidad esencial de este Tercer Congreso profesional el estudio y petición oficial de los grandes problemas que afectan a la organización sanitaria de España, creación del Cuerpo de Sanidad civil, pago de los haberes titulares por el Estado y formación del Montepío obligatorio.

Así mismo se acordará la fórmula de que los Ayuntamientos liquiden los créditos pendientes de los titulares, procedentes de atrasos y se gestionará del Gobierno como urgente caso de justicia social la rápida concesión de pensiones a las familias de los médicos fallecidos en la epidemia en cumpli-

QUARTO ANIVERSARIO DEL ILMO. SEÑOR DON LORENZO PAUSA MARTINEZ Director que fué de la Escuela Normal de Maestros de esta ciudad que falleció el día 10 Enero de 1915 R. I. P. En sufragio de su alma se dirán misas cada media hora, desde las ocho hasta las doce, mañana 10 del actual, en la iglesia parroquial de San Nicolás. Su sentida viuda doña Asunción Duque, hermanos políticos y sobrinos, Ruegan a sus amigos y personas piadosas asistan a estos sufragios y eleven a Dios una oración por el alma del finado, anticipándoles las gracias. Murcia 9 de Enero de 1919. Nuestro venerable Prelado ha concedido indulgencia en la forma acostumbrada.

miento de su deber, muchas de las cuales se hallan en la más espantosa miseria.

Como la celebración de este acto ha de coincidir con la reapertura del Parlamento y la legalización de la situación económica, los congresistas de Sanidad civil están muy esperanzados de conseguir sus justos propósitos y la consignación en presupuestos de las cantidades necesarias para atenderlos, máxime estando al frente del ministerio de la Gobernación un compañero tan ilustre como el doctor Gimeno, cuya alta significación en la política sanitaria es sobradamente conocida.

Las compañías ferroviarias han concedido a los congresistas la reducción de tarifa a mitad de precio, extensiva a sus familias, con sólo la presentación de la correspondiente tarjeta. Esta tarjeta se facilita gratuitamente solicitándola del periódico profesional «La Sanidad civil», apartado 396, o de las oficinas de la Comisión, Príncipe de Vergara, 25, Madrid.

Teatro Circo

HOY El Conde de Montecristo

Vida Religiosa

SANTORAL Día 9 de Enero de 1919.—Jueves.—San Julián.—Santa Basilia.—San Vidal.—San Marcelino y Santa Marciana.

Luz.—Cuarto creciente en Aries, a las 16 y 55 minutos de la mañana.

La Misa y Oficio Divino son del cuarto día de infraoctava de la Epifanía del Señor, con rito semidoble y color blanco.

21 MES DE ENERO

Este mes consta de 31 días. Está censagado al Niño Jesús. El toque de Alba, por la mañana a las cinco y media.

El toque de Oraciones, por la tarde a las cinco y media.

VELA Y ALUMBRADO Se descubre, con misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con bendición, por la tarde a las cuatro.

Día 9 de Enero de 1919, estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de Carmelitas.

El día 10 en la iglesia de las Hermanitas de los Pobres.

Capilla de María Reparadora.—Se descubre a las siete de la mañana con misa rezada, y se reserva por la tarde a las cinco. Solemne novenario al Corazón de Jesús en el Santísimo Sacramento, a las nueve misa con acompañamiento de órgano y motetes; y por la tarde a las cinco estación, novena, sermón que dirá el padre José Ricardo Carrion, acto de reparación, bendición y reserva.—Los cultos por don Baldomero Hernández, por su difunta madre.

CULTOS

En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y Convencional y por la tarde a las tres Vísperas, Completos, Matines y Laudes.

En Santo Domingo.—En la misa rezada de las ocho, el ejercicio del Inmaculado Corazón de María, con manifestos de S. Divina Majestad.

En San Antón (Puerta de Castilla).—Novena al Santo Titular, al toque de oraciones.

Fiestas religiosas

En la iglesia de San Antonio, se ha celebrado el devoto novenario al Niño Jesús.

El día de la Epifanía, se celebró función solemne a las diez, cantó la misa don Pascual Salmerón González y ofició la misa don Mariano Alarcón.

Pronunció el panegírico don Juan de Dios López Martínez, que agradó a los oyentes.

Por la noche en la última novena, predicó el señor cura don José María Navarro Abellán un buen sermón, terminando los actos religiosos con la Adoración.

\*\*\*

Con solemnidad se ha celebrado en la Purísima al toque de oraciones las novenas del Niño Jesús.

En la última novena predicó el reverendo Padre Martínez González un precioso sermón.

Han asistido muchos fieles a los cul-

tos tributados al Niño Jesús y don José Pérez de la Ossa ha cantado hermosas plegarias. \*\*\*

En la iglesia de la Nora, las Hijas de María han dedicado a María Inmaculada un solemne novenario todas las noches y en la función ha dirigido su elocuente palabra el ilustrísimo señor don Bernardo Frasco Peñarocha que ha sabido cautivar el corazón de la enorme concurrencia que asistió a los cultos.

Alcance telefónico de la tarde

Nueva reunión

Madrid 8.—A las 4:30 t.

Romanones ha manifestado que a las cinco de la tarde volverá a reunirse la comisión de la Autonomía.

Consejo de ministros

Romanones ha convocado a los ministros a Consejo que se celebrará en su domicilio a las diez de la noche.

Visita

El conde ha sido visitado por el exministro conservador señor Bergamín.

Declaraciones de Bergamín

El señor Bergamín ha quitado importancia a la reunión de los exministros en casa de Dato.

Es posible añadió que se celebren otras reuniones.

En vista de la anomalía de las circunstancias trataremos de demostrar que no somos un partido caduco.

No se nos puede obligar al suicidio. Comentó irónicamente los trabajos de la Comisión extraparlamentaria.

Teatro Circo

HOY El Conde de Montecristo

El catastro

FOR TELEGRAFO

Lo que dice el subsecretario de Hacienda

Madrid 9.—A las 1 md.

El subsecretario de Hacienda ha manifestado que el ministro se propone dar gran impulso al catastro, procurandoificar cuanto sea posible la acción de los servicios técnicos administrativos.

Añadió Gobián que, en breve se hará la revisión de la riqueza rústica en Salamanca y Zaragoza.

Después se realizará la revisión decenal en otras provincias, incluso en Albacete y Córdoba.

MERCADOS

LONJA

Los precios a que se ha cotizado el día 8 del actual en la Lonja, son los siguientes:

Table with 2 columns: Commodity and Price. Includes items like Patatas, Tomates, Boniatos, Nabos, Uva, Pimientos, Habas, Alcochofas, Limones, Cebolla, Guisantes, Cardos, Apios, Coliflores, Coles, Ajos tiernos.

PESCADERIA

En la Pescadería se ha cotizado el pescado el día 7 del actual, a los siguientes precios:

Table with 2 columns: Fish and Price. Includes items like Pescada, Boga, Pasaadilla, Salmonetes, Calamares, Sardina.

El Liberal

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DENTRO Y FUERA DE MURCIA. DECAÑO DE LA P. RENSA DIARIA LOCAL

NOTICIAS

En la iglesia de San Lorenzo, he recibido las aguas del bautismo de manos del señor don Julio López Maymón, de la Catedral, la preciosa niña que felizmente dió luz, la virtuosa señora doña Concepción Sarrano Miró, esposa de nuestro amigo don Enrique Serrano Miró.

La nueva nómina, se le impuso el nombre de E. Fisa. Eron padrinos en tal solemne ceremonia don Jacinto Serrano Alcazar y doña Elisa Serrano Miró.

Los vinos finos de Rioja de Bodegas Franco-Españolas de Logroño son los preferidos.

Ha regresado de Corvera, después de permanecer una larga temporada, la familia del médico don Manuel Gómez Ortega.

Caja de Ahorros del Banco de Albacete 3 por 100 de interés anual. Horas de Caja: Por la mañana de 9 a 1. Por la tarde de 3 a 4:30.

Vigorizar el estómago. Un tónico que como bien se digiere, puede esperar la curación; mientras que ocurriendo lo contrario es muy difícil conseguirla.

BANCO D'E CARTAGENA CAJA DE AHORROS INTERÉS ANUAL, 3 POR 100. Las imposiciones comienzan a disfrutarse del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

Señalamientos en esta Audiencia para el día 9 del actual: Sección primera.—Juicios por jurados.

Una causa del juzgado de la Catedral, por robo, contra Antonio Mora Maig, cas.

Letrado, señor Ruiz-Funes, procurador señor Ruiz López.

Juicios orales. Una causa del juzgado de la Catedral, por estafa, contra Josefa Salas.

Letrado, señor Maurício; procurador, señor García Gil.

Sección segunda.—Juicios orales. Una causa del juzgado de San Juan, por hurto, contra Francisco Illán.

Letrados, señores Clemens y Guirao; procuradores, señores Martínez y García Gil.

Otra de Lorea, por disparo, contra Manuel García y otro.

Letrado, señor García Muñoz (D. G.); procurador, señor Ruiz López.

Publicaciones. Teorías de contabilidad general y de administración privada, por Antonio Sacristán y Zavala.

La ciencia, de la contabilidad ha sido tratada por autores de gran competencia y de merecido mérito, habiéndose publicado obras españolas y extranjeras en las que se trata la materia científica con todos sus fundamentos científicos y en sus aplicaciones a la teneduría de libros.

El autor de esta obra que hoy ofrecemos es bien conocido, don Antonio Sacristán y Zavala, Catedrático por oposición de la Escuela de Comercio de Madrid, economista, publicista, es persona de estudio y en contacto con las realidades de la vida económica y comercial, y esta obra enriquecerá por su inmensa utilidad las publicaciones de nuestro catálogo, llenando un vacío en la bibliografía patria, tan necesitada de libros prácticos.

El volumen empieza por las definiciones de la contabilidad y su determinación clasificando los sistemas y razonándolos. Sigue la descripción y uso de los libros y documentos.

En el capítulo destinado a las cuentas se analizan los valores que en ellas intervienen, sistemas monetarios, valores públicos, acciones y obligaciones, documentos de giro, cuestiones de mercancías, capitalización y rentas de fincas, préstamos y pignoraciones, «arrants», gastos, determinación de beneficios, liquidaciones, libros auxiliares, contabilidad automática, informes y organizaciones.

Cada una de estas materias se desarrolla en amplitud y con puntos de vista originales y de gran conocimiento práctico.

materia se da en el libro, la gran competencia del autor en asuntos mercantiles e industriales, con especialidad la claridad, la claridad en la exposición que lo hacen comprensible a los más alejados de la vida de negocios, el libro será un éxito por su utilidad para los profesionales y para los que sin necesidad profundizar en estas cuestiones, deseen conocer temas y materias tan en relación con el dominio de las cuestiones económicas, así como servirá de elemento principalísimo de preparación rápida y profunda para los alumnos de dicha asignatura en todas las Escuelas de Comercio.

El libro, admirablemente editado en cuarto prolongado, tiene más de 600 páginas en buen papel y excelente impresión, y su precio es solamente de 12 pesetas en Madrid y 12:50 pesetas en provincias. De «Diario Universal».

TEORIAS DE CONTABILIDAD GENERAL y de ADMINISTRACIÓN PRIVADA

por Antonio Sacristán y Zavala PARA PROFESIONALES, COMERCIANTES Y RENTISTAS Hijos de Reus - Cañizares, 3 12 PESETAS.

ALHAMA

Incendio en un almacén. Anoche a las once y media próximamente, se declaró un incendio en el almacén que tiene en arriendo el fabricante de esta don Lorenzo Rubio, causando pérdida de gran consideración que alarmaron muy justificadamente al vecindario y aún a la mayoría de los alhameños, por las terribles proporciones que llegó a tener.

La parte incendiada, quedó completamente destruida, consumiendo las llamas un automóvil nuevo, una magnífica galera, un camión, algunos cientos de cajas grandes para ajos y alpargatas, un sinnúmero de objetos de menos valor y una pobre burra que atada al pesebre lanzaba dolores e instintivos lamentos sin que nadie pudiera prestarle auxilio. En junto, una pérdida que puede calcularse alrededor de tres mil duros.

¿Cuáles son las causas del siniestro? Se ignoran, aunque se supone que sea la mala conducción de alguno de los cables eléctricos, o alguna chispa de fuego arrojada por el aire al salir de chimenea vecina, o la improvisación de cualquiera de los empleados, aunque esto parece menos admisible.

Pero he aquí lo que pudo suceder. La noche era horriblemente oscura, y el aire huracanado, volcaba alargando las lenguas de fuego a gran distancia del edificio. Este que se halla situado de Norte a Sur, con patio en medio, guardaba en la nave principal que es la del Sur, cajas de alpargatas, materiales y ajos por valor de muchos miles de pesetas. Si el fuego llegaba a prender en esta nave, no era ya solamente el perderlo todo, sino las casas de alrededor, los árboles secos prendiendo fuego a la casa morada del señor Rubio y el otro almacén donde aunque asegurado tiene el cáñamo, las lonas y más cajas de alpargatas que triplican en valor al del otro almacén.

No se explica como en los pueblos, pueden cortarse los incendios sin material alguno, sin otros elementos que la azada, el pico, el capazo y el cubo que cada individuo lleva para cooperar y ayudar en estos casos aun a su mismo enemigo, aunque precisamente en esto está la explicación. Por eso al percibirse el inminente peligro del inminente peligro que se corría, comenzaron a llegar con azadas, picos, capazos y cubos y como las hormigas en momentos de trabajo, mientras que unos sacaban cajas, sacos de ajos, materiales peligrosos y cuantos objetos encerraba el almacén más importante, otros cavaban, llenaban de tierra lo incendiado, y con el agua de la balsa más próxima llevada al sitio del siniestro, por la acequia de riego, extinguían irremisiblemente el fuego.

A él acudieron las autoridades, el alcalde don Pedro Romero, el juez municipal don Francisco Ponce, el secretario don José Ortiz y el cabo comandante del puesto don Juan López con la fuerza disponible, que a mas de dar oportunas órdenes para la organización de los trabajos custodió cuidadosamente en unión de alguaciles y guardas del Ayuntamiento, cuantos objetos se hallaban dispersados en la carretera.

Ha sido este uno de los incendios más emocionantes por las desgracias que pudo ocasionar, y porque a él acudieron infinidad de mujeres atraídas por el nombre del señor Rubio, y porque al saber que ardía la fábrica de alpartas, se les quemaba el pan. Yo ví a algunas derramar lágrimas. Lágrimas sinceras de verdad, sintiendo la desgracia del protector, del hombre caritativo que para conocer los sinsabores que, proporciona la envidia ajena, ha tenido que venir a su pueblo.

Y para terminar, habré de duplicarlo al señor alcalde, despidiéndole las gracias y deseándole del señor Rubio, como igualmente a las demás autoridades y al pueblo todo, que por medio de bandos o como lo crea oportuno, advierta a los vecinos la necesidad en el momento de oír el alarmante toque de fuego, de acudir todos con las herramientas u objetos que dispongan, para abreviar lo posible, pues siempre ocurre lo mismo: que llegan sin nada, y han de volver por ello toda vez que ni en almacenes ni en casas particulares se dispone sino de lo preciso para el uso diario.—Corresponsal.

Firma de Marina

FOR TELEGRAMA Madrid 8.—A las 11 n.

El ministro de Marina ha puesto a la firma los siguientes decretos: Creando la escuela de reserva auxiliar del cuerpo general de la Armada. Concediendo la Gran Cruz del Mérito Naval con distintivo blanco a varios jefes de la Armada. Autorizando al ministro para fijar el importe de la primera puesta de vestuario de las tropas de infantería de Marina.

Propuesta de ascensos al empleo de alférez de navío y alférez de fragata a los alumnos de la Escuela Naval don José María Ansategui, don José Gómez Moreno, don José González Llanas, don Oscar Martínez, don Javier Mendizábal, don Virgilio Pérez, don Pedro Fernández, don Juan Montes, don Julio Guillén, don Fernando Pérez, don Horacio Pérez, don José Luis de Rivera, don Manuel Pastor, don Santiago Antonio, don Juan Dovan, don Pedro Nieto, don José Ferrera y don Ramón de Carranza.

Idem maquinista segundo don Andrés Galán. Propuesta de recompensas a favor del médico mayor de la Armada don Emilio Gutiérrez y del médico primero don Luis Amayo. Idem teniente coronel de ingenieros a don Carlos Puyser. Nombrando segundo capellán del

LA AUTONOMIA

Las reuniones de la Comisión extraparlamentaria

Lo que dicen los individuos de la Comisión

FOR TELEGRAMA Senante y Oruña Madrid 8.—A las 9 n.

A las cinco y media de la tarde volvió a reunirse en la Presidencia la Comisión extraparlamentaria. Senante y Oruña llegaron juntos.

Manifestaron que era inexacto que ellos representaran a las Diputaciones vascoas. La confusión—dijeron—es explicable por encontrarse en Madrid algunos representantes de esas Corporaciones, pero conste que nosotros sólo traemos nuestra representación personal.

Ruiz Jiménez El señor Ruiz Jiménez dijo a los periodistas:

—Es lógico que la Comisión trabaje con lentitud, porque se trata de un problema de mucha importancia. Las cosas no van ni pueden ir tan de prisa como quisieran algunos. No hay más que ver que los catalanes para hacer el Estatuto de las cosas que les afectan se han tomado de tiempo más de un mes. No debe extrañar que nosotros tardemos cuatro o seis días en un asunto ageno en el que tenemos que concordar, pues no es tan sencillo como parece alterar la organización administrativa de España. Desmintió que Romanones propusiera en la reunión de ayer la separación del proyecto de autonomía y el Estatuto de Cataluña, con el propósito de aprobar este último solamente.

Alba El señor Alba dijo que había leído la noticia de una conferencia, que se dice celebraron anoche el marqués de Alhucemas, Gasset y él después de reunirse la comisión extraparlamentaria.

Manifestó que en sí no tiene importancia el hecho, pero tal vez haya sido lanzada la noticia con algún fin.

Los demás Los demás individuos que pertenecen a la comisión extraparlamentaria nada dijeron.

Declaraciones del marqués de Alhucemas

Sobre una conferencia. El marqués de Alhucemas ha declarado que es inexacto que haya celebrado una conferencia con Alba y Gasset.

Añadió que no conoce la actitud de estos sobre los problemas de la autonomía regional. Su actitud Respecto a su actitud está formada por el convencimiento y la serena apre-

MADRES!! Grabad en vuestra imaginación que todas tenéis el deber de procurar que desde hoy no folte en vuestras casas el PURGANTE YER que es LA SALVACION DE LOS NIÑOS y el que los libra de un sin fin de enfermedades motivadas por frecuentes indigestiones. Na olvidad nunca que el PURGANTE YER es el único que respaldan los niños como la golosina más agradable. Solo cuesta 30 céntimos. De venta en todas las farmacias y droguerías.

El transporte de la naranja

FOR TELEGRAMA Real orden Madrid 9.—A la 1 m.

La «Gaceta» publica un real orden del ministerio de Abastecimientos relacionada con el transporte de la naranja. Dice que las estaciones naranjerías de la provincia de Murcia podrán facilitar entre todas con destino a las estaciones de las zonas litorales, primera, segunda, tercera, quinta y sexta, diez vagones semanales cuyo turno regularizará la compañía del ferrocarril proporcionando los vagones que se concedan a cada estación a petición de las mismas, quedando encargada la tercera división de ferrocarriles de inspeccionar estas concesiones e intervenir para resolver los casos que pudieran producir las protestas de los remitentes.

Quiñones de León

FOR TELEGRAMA A París Madrid 9.—A la 1 m.

Ha salido para París el embajador de España en aquella capital Quiñones de León.

El gobernador de Valencia

FOR TELEGRAMA Su nombramiento Madrid 9.—A la 1 m.

Romanones puso a la firma del rey el decreto nombrando gobernador de Valencia a don Bernardo Renjifo. Se había indicado a este para la subsecretaría de Hacienda o la Fiscalía del Tribunal de Cuentas, pero el Gobierno ha estimado necesarios sus servicios en el gobierno civil de Valencia. Renjifo ha aceptado este cargo.

Bruselas

FOR TELEGRAMA Reunión de los obispos Madrid 8.—A las 11 n.

Los obispos belgas se han reunido bajo la presidencia del Cardenal Mercier. Este y la mayoría de los obispos se han pronunciado de manera absoluta en favor de que, en lo sucesivo los clérigos se abstengan de inmiscuirse en cuestiones de orden político.

Copenhague

FOR TELEGRAMA Movimiento de barcos Madrid 8.—A las 11 n.

Han abandonado el puerto varios barcos de guerra aliados. La mayoría de los barcos de la escuadra inglesa han regresado a Inglaterra. Han llegado a Copenhague dos cruceros británicos. Hay también un crucero francés y otro americano.

Junta de producción nacional

FOR TELEGRAMA Madrid 9.—A la 1 m.

Se reunió en la presidencia la Junta protectora de la producción nacional. Sánchez de Toca que la preside, sólo pudo concurrir breves momentos por tener que asistir a la reunión de la comisión extraparlamentaria.

Barcelona

FOR TELEGRAMA La huelga general Madrid 9.—A la 1 m.

Se teme que estalle la huelga general del ramo de construcción. Se cree que los primeros en declararse en huelga serán los albañiles. Hoy reanudarán el trabajo los tipógrafos. Aunque se consideraba resuelta la huelga del ramo de maderas parece que los obreros presentarán nuevas bases a los patronos, solicitando aumento de dos pesetas diarias en los jornales. Añátese que los patronos están dispuestos a rechazar estas bases, creyéndose que catarillará nuevamente el conflicto.

Una reunión

En el domicilio de Puig y Cadafalch, se ha convocado a una reunión a los presidentes de las entidades económicas y a Cambó. Se ignora el objeto de esta reunión, pues la convocatoria no dice nada sobre los asuntos de que se tratará. Se sospecha que tratarán de la cuestión de la reforma de la Junta de Aranceles y Valoraciones.

Naufragios

Durante los últimos temporales han naufragado cuatro veleros y otros dos quedaron muy averiados. Todos pertenecen a la matrícula de Palanios. Las tripulaciones se salvaron.

LONDRES

FOR TELEGRAMA La desmovilización Madrid 8.—A las 11 n.

La desmovilización del Ejército británico se practica rápidamente aunque se conservará fuerte el ejército de combate hasta la conclusión de la paz. Se cree que dentro de la quincena se licenciarán contingentes a razón de veinte mil hombres diarios. El ejército británico de la Mesopotamia que tiene noventa mil hombres será repatriado pronto, pero la falta de tonelaje impide la repatriación rápida. El Gobierno no tiene intención de mandar grandes núcleos de fuerza a Rusia.

Los representantes de las Vazcongadas

FOR TELEGRAMA Visita a Calbetón Madrid 9.—A la 1 m.

Los representantes de las Vazcongadas visitaron a Calbetón. No pudieron verlo.

Alcance telefónico de la madrugada

FOR TELEGRAMA El Consejo de ministros Madrid 9.—A las 4 m.

En el Consejo de ministros, Romanones detalló los trabajos de la Comisión de la autonomía, elogiando su patriotismo. Se aprobó un proyecto de disposiciones generales para prevenir las infecciones. También se aprobaron la ponencia de Cortina para que se encargue el Estado de la construcción y explotación de los ferrocarriles estratégicos y secundarios y un decreto de Abastecimientos regulando la tasa para la exportación del aceite.

De la Comisión extraparlamentaria

En la reunión de la Comisión de la autonomía, los vocales liberales anunciaron que no opondrán el voto corporativo. Se trató de la situación en que quedarán los funcionarios contra de la autonomía que los dejará cesantes y obligará al Estado a enviarlos a otras regiones que tendrán las mismas aspiraciones que Cataluña. La situación de dichos empleados se determinará en un artículo adicional. Respecto al Gobierno regional Pareda abogó por robustecer los vínculos de mando del poder central. Comenzó a examinarse el Estatuto de Cataluña.

Compañía Arrendataria DE TABACOS

El Consejo de Administración de esta Compañía, en uso de las facultades que le confieren los Estatutos de la misma, ha acordado repartir por beneficios del año 1918, un dividendo de CUARENTA Y DOS P E S E T A S CINCUENTA CENTIMOS (42'50) líquidas por acción, que se pagará sobre el cupón número 53 de los títulos al portador.

Los cupones se deberán presentar al cobro desde el 7 de Enero próximo, en la Caja de efectos del Banco de España y en las de sus sucursales en provincias, factuados en los impresos que al efecto se facilitarán gratis a los portadores en las mencionadas dependencias.

Enos, al presentarlos acompañados de las indecibles facturas, recogerán un libramiento, con el que se hará el pago el día en que el mismo cobro, si examinados debidamente los cupones a que se refieren, resultan legítimos y correctos.

Al pie del libramiento suscribirán los interesados el recibí. El importe de los cupones presentados en Madrid, se pagará por la Caja de efectivo del Banco de España, y el de los presentados en provincias por las Cajas de las respectivas sucursales.

Madrid 31 de Diciembre de 1918.—El secretario general, Luis de Albucaer.

Espectáculos. TRAMONCA. Se celebrará a las 8 y 10 y a las 12, Pólicar, en el Teatro de Montecarlo.

# ITINERARIOS DIRECTOS

con todos los trenes de viajeros de la Región

De La Unión-Cartagena-Murcia a Lorca-Granada-Almería y Madrid

TRAYECTOS	HORARIOS DE TRENES
La Unión (Mercado) Salidas: 10:30 14:51 17:4	
Cartagena (Tranvía) Llegadas: 11:— 15:21 17:34	
Cartagena (M.Z.A.) Salidas: 8:10 11:30 18:45 19:—	
Alquerías (Llegadas): 8:— 13:10 18:20 21:10	
(Enlace con Alicante) Salidas: 8:4 13:13 18:22 21:13	
MURCIA... Llegadas: 8:23 13:30 18:40 21:35	
Id. Salidas: 8:33 13:55 19: 5 22:00	
Alcantarilla Llegadas: 8:45 14: 7 19:16 22:19	
Alcant. (Bleg. de Madrid) 7:55 12:10 18:20 merc.	
Alcantarilla (A. L.) Salidas: 8:10 13:55* 20:—	
Lorca (San Diego) Llegadas: 10:56 18:55* 22:11	
Lorca (Baza)... Salidas: 11:33 (*) Los miércoles	
Almendricos... Llegada: 19: 9	
Agulles (Llegada de Murcia) 19:35 Lleg. de Baza 17:10	
Almendricos (L.) Salidas: 12:21	
Baza... Salidas: 9:10 13:— para Moreda	
Guadix Empalme Llegadas: 19:25 19:30 y Almería	
Guadix... Salidas: 19:55	
GRANADA... Llegada: 23:—	
Guadix... Salidas: 21:30 18:35	
ALMERIA... Llegada: 0:30 18:45	
Alcant. (Lleg. de Lorca) 11:16 18:41	
Alcantarilla Salidas: 14:30 19:30 3:01	
Albacete... Salidas: 20:50 1:18 18:45	
Alcázar... Llegadas: 0:30 8:55 21:40	
Salidas: 8:— 4:10	
MADRID... Llegadas: 7:10 7:30	

De Almería-Granada-Agullas-Lorca a Alcantarilla-Madrid-Murcia-Cartagena-Alicante.

TRAYECTOS	HORARIOS DE TRENES
ALMERIA... Salidas: 4:50 11:40 para Moreda	
GRANADA... Salidas: 5:45 y Baza	
Guadix... Salidas: 9:20 18:15 para Baza	
Baza... Salidas: 12:— 19:10 Hg. de Alm.	
Agullas... Salidas: 14: 5-Murcia 10:30-Baza	
Almendricos... Salidas: 15:49	
Lorca (Baza)... Llegada: 16:25	
Lorca (S. Diego)... Salidas: 17: 4 5:— 8:30	
Alcantarilla (Emp.) Lleg. 18:41 7:22 11:16	
Lorca-MADRID Llegada: 7:30 7:40	
Alcantarilla (M.Z.A.) Salid. 19:20 8:14 12:19	
MURCIA... Llegada: 19:32 8:25 12:30	
Cartagena... Llegada: 22:30 10:35 15:—	
ALICANTE... Llegada: 11:55 20:50	

De Murcia a Alicante-Torreveja y regreso hasta Cartagena y Lorca.

MURCIA... Salidas: 9: 5 17:55 5:10-enlace	
ALICANTE... Llegada: 11:55 20:50 10:—(en Al-Torreveja... Llegada: 11:40 20:35	
ALICANTE... Salidas: 6:30 16: 5 16:50	
Torreveja... Salidas: 6:30 16:15	
Alquerías (Emp.) Llegada: 8:55 18:30 20:50-enlace	
Salidas: 9: 5 18:32 21:13-M.Z.A.	
MURCIA... Llegada: 9:30 18:50 21:35 (1)	
Cartagena... Llegada: 16:35 22:30	
Lorca (S. Diego) Llegada: 22:11	

De Alicante y Denia a Valencia y vice-versa hasta Murcia

ALICANTE (Secundarios)... Salidas: 10:— 17:—	
Denia (Secundarios)... Llegadas: 14:31 21:45	
Denia (Norte)... Salidas: 15:16	
VALENCIA... Llegada: 19:45	
VALENCIA... Salidas: 6:31	
ALICANTE (Secundarios)... Llegadas: 16:18 9:17	
ALICANTE (Andaluces)... Salidas: 16:50 (2)	
MURCIA... Llegada: 21:35 (2)	

(1) y (2) Esta combinación de Valencia-Alicante (Secundarios y Andaluces), es por un tren de mercancías-viajeros sujeto a la Real orden del 15 de Diciembre de 1888, y que enlaza en Alquerías con el mixto ascendente de M. Z. A.

De Alicante a Jumilla y regreso.

ALICANTE Salidas: 20:— Jumilla. Salidas: 8:—	
Villena (V.Y.J.) Sal. 22: 9   Yecla... Salidas: 9:25	
Yecla... Sal. 23:15   Villena(V.Y.J.) Lle. 10,21	
Jumilla... Llegd. 0:17   ALICANTE Lleg. 12:35	

NOTA.—En todos los trayectos enumerados puede utilizarse el billete kilométrico, excepto entre Cartagena (Tranvía)-La Unión y Villena-Jumilla.

De Murcia-Alicante a Valencia-Madrid

MURCIA... Salidas: 17:55	
ALICANTE... Salidas: 6:30 14:30 20:— 22:10	
La Encina (M.Z.A.) Llegada: 6:40 17:— 22:25 1:58	
La Encina (Norte) Salidas: 10: 5	
VALENCIA... Llegadas: 14:40	
La Encina (M.Z.A.) Salidas: 9:35 17:41 22:55 3:—	
Alcázar... Llegadas: 21:40 0:30 4:50 11:55	
Salidas: 8:00 5:15 12:40	
MADRID... Llegadas: 7:10 8:35 18:—	

De Madrid-Alcázar a Murcia-Cartagena-La Unión

MADRID... Salidas: 20:35 21:— Desde	
Alcázar... Salidas: 23:55 3:30 Chilla 6:25	
ALBACETE... Salidas: 2:51 6:55 chilla 12:—	
Alcantarilla... Llegadas: 7:55 12:10 18:20 23: 4	
Salidas: 8:15 12:19 19:20 23:29	
MURCIA... Llegadas: 8:25 12:30 19:32 23:45	
Salidas: 8:40 12:55 20:— 5:10	
Cartagena... Llegadas: 10:35 15:— 22:30 7:50	
Cartagena (Tranvía) Salidas: 11:15 15:40	
La Unión (Mercado) Lleg: 11:48 16:13	

(De la GUIA PRACTICA PARA EL VIAJANTE, en preparación).

**UNA PASTILLA VALDA**

EN LA BOCA  
ES UNA GARANTIA DE PRESERVACION  
de las afecciones de la Garganta, Corizas, Ronquera, Resfriados, Bronquitis, etc.

ES LA DESAPARICION INSTANTANEA  
de la sofocacion, accesos de Asma, etc.

ES LA RAPIDA CURACION  
de todas las enfermedades del pecho

ADVERTENCIA IMPORTANTISIMA  
PEDIR, EXIGIR  
en todas las farmacias  
LAS LEGITIMAS PASTILLAS VALDA  
que son ÚNICAMENTE las que se venden  
en CAJAS de Ptas 1.50  
y llevan el nombre VALDA en la tapa

AGENTES GENERALES: FERRER y CA  
Barcelona.

**Catarros Tuberculosis**

EL ANTICATARRAL Garcia Suárez es el antiséptico de las vías respiratorias más eficaz y un reconstituyente energético.

Cura radicalmente los catarros, tos y tuberculosis.

Venta Farmacias, Madrid, Recoletos, 2.

SERVICIO REGULAR DE VAPORES PARA CARGA GENERAL

— DE —

**PASAJES A INGLATERRA**

SALIDAS MENSUALES DIRECTAMENTE Y SIN TRANSBORDO

PARA FLETES CABIDA Y DEMAS INFORMES, DIRIGIRSE A

**PEREZ ULLIVARRI E HIJOS**

Barcoeta Aldamar, 2

BILBAO

Teléfono, 112

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS ULLIVARRI

Cuartá Via, 1

PASAJES

Teléfono, 11-66

**LA UNION**  
Y EL  
**FENIX ESPAÑOL**

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital Social: 12.000.000 de pesetas efectivos completamente

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos  
53 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la Vida.—Seguros contra Incendios.—  
Seguros de Valores.—Seguros contra Accidentes.—

Subdirector en la provincia de Murcia: DON LUIS FERNANDEZ TRUJILLO.—Oficinas: Calle de Cánovas del Castillo, 34.—MURCIA

**Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes**

de B. Bernal Gallego

SUCESOR DE  
JUAN BERNAL E HIJO

ESPECIALIDAD EN JARABES Y ANISADOS FINOS Y CORRIENTES.—  
Fidense catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras

**Muñecos recortables para los niños**

Gran entretenimiento infantil. Se expenden en esta Administración. Diez céntimos pliego.

140.000 plantones almenadro, clase Marcona, cultivados en seco, la clase más productora y resistente a las heladas. Olivos y almendros de las clases más productoras.—Dirigirse a D. Antonio Valls, Alcalá de Chivert (Castellón).

SE COPIA música, con bonitas portadas dibujadas a pluma. Razón: San Antonio, 20, 2.

AMA de oría.—Para casa de los padres, de 20 años, leche de dos meses. Razón: Montegudo, cuesta de San Cayetano, 107.

Se venden, en Madrid, cerca de 30.000 pies de terreno, cercado, con edificaciones, renta, limpia de impuestos y derechos, a diez minutos del tranvía, por residencia lejana de su dueño. Informar en esta Administración.

AMA de oría, para casa de los padres, de 23 años de edad, leche de tres meses. Razón: Llano de Brusas, casa de Jarabe, preguntando por Josefa Mora Morcles.

AMA de oría para su casa, de 25 años de edad y leche de seis meses. Razón: Calle Alta, 8, preguntando por María Sánchez Cano.

AMA de oría para su casa, de 20 años de edad, leche de dos meses. Razón: En Aljucer, La Aparecida, preguntando por Concepción Martínez.

AMA de oría, para casa de los padres, leche de siete meses, 19 años de edad, primera. Razón: En Alcantarilla, calle Alta, preguntando por Francisco Pacheco.

AMA de oría, 24 años de edad, leche de un mes. Razón: Ceutí, calle de Ardena, preguntando por Joaquina Mancebo Martínez.

**BUEN NEGOCIO!**

Se venden, en Madrid, cerca de 30.000 pies de terreno, cercado, con edificaciones, renta, limpia de impuestos y derechos, a diez minutos del tranvía, por residencia lejana de su dueño. Informar en esta Administración.

AMA de oría, para casa de los padres, de 20 años, leche de dos meses. Razón: Montegudo, cuesta de San Cayetano, 107.

Se venden, en Madrid, cerca de 30.000 pies de terreno, cercado, con edificaciones, renta, limpia de impuestos y derechos, a diez minutos del tranvía, por residencia lejana de su dueño. Informar en esta Administración.

AMA de oría, para casa de los padres, de 23 años de edad, leche de tres meses. Razón: Llano de Brusas, casa de Jarabe, preguntando por Josefa Mora Morcles.

AMA de oría para su casa, de 25 años de edad y leche de seis meses. Razón: Calle Alta, 8, preguntando por María Sánchez Cano.

AMA de oría para su casa, de 20 años de edad, leche de dos meses. Razón: En Aljucer, La Aparecida, preguntando por Concepción Martínez.

AMA de oría, para casa de los padres, leche de siete meses, 19 años de edad, primera. Razón: En Alcantarilla, calle Alta, preguntando por Francisco Pacheco.

AMA de oría, 24 años de edad, leche de un mes. Razón: Ceutí, calle de Ardena, preguntando por Joaquina Mancebo Martínez.

**PERDIDA**

de una caja con quevedos desde la Plaza Nueva a la Normal de Niñas. Gratificación: Plaza Nueva, barbería.

AMA de oría para su casa, de 26 años de edad, leche de cinco meses. Razón: Puente Tocinos, Ermita de Buendía, en la Senda de Casillas, preguntando por Moría Huerta Cuello.

AMA de oría, para casa de los padres, leche de un mes, 20 años de edad. Razón: Albatalla, Carril de las Palmeras, preguntando por Josefa Vidal Conesa.

AMA de oría para casa de los padres, de 20 años de edad, leche de dos meses. Razón: Camino de Alcantarilla, al lado del Jurado, preguntando por Ramona Pileasa.

**EL LIBERAL**

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DENTRO Y FUERA DE MURCIA DECANO DE LA PRENSA DIARIA

**LA MAQUINISTA DE LEVANTE**

de Miguel Zapata

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la Sociedad Española de Electricidad ASEA.—Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.—Grandes talleres de fundición.—Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquina para explotaciones mineras.—LA UNION-CARTAGENA

**GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Served**

MURCIA: Villacal, 2, 4 y 6; González Acuña, 17, y Pintería, 72

Estancias, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Pizcas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y rigeos e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

DIRECTOR GERENTE: DON JOSE PASQUAL DEL RIQUELME

**AUTOMOVILES "DODGE"**

Torpedo de 5 plazas, 1020 HP americano construido a la europea, con dirección a la derecha, enfrenamiento por bomba, alumbrado eléctrico, con dinamo de 12 voltios, magneto blindado de alta tensión, puesto en marcha automática con pulverizador especial para la misma, llevando suprimida la manivela, faros eléctricos eclipse de dos intensidades, para carretera y población, avisador eléctrico espesa con funda, parabrisa, cuenta kilómetros e indicador de velocidades, portamantas, apoyapiés regulable y cinco llantas amoribles de medida europea. Entrega inmediata.

REPRESENTANTES EXCLUSIVOS PARA LAS PROVINCIAS DE MURCIA, ALICANTE, ALMERIA Y ALBACETE

**ALEJANDRO DUMAS (PADRE)**

**La señora de Monsoreau**

(reducción de la Casa Editorial Vlado de Luis Tasso)

un gran rumor en una de las puertas de la villa.

El señor de Anjou se informó del origen de aquel rumor; pero nadie supo decirle nada.

Se distribuyó allí a diestro y siniestro gran número de culatazos entre algunos burgueses atraídos por la novedad de un espectáculo curioso.

Un hombre mentado en un caballo blanco empapado en sudor se había presentado en la barrera de la puerta de París.

Ahora bien, Bussy, siguiendo su sistema de intimidación, se había hecho nombrar capitán general del país de Anjou, gran maestro de todas las plazas, y había establecido la más severa disciplina, especialmente en Angers; nadie podía entrar ni salir de la villa sin el grito y señal.

Toda esta disciplina no tenía más objeto que

impedir al duque el ponerse en comunicación con Diana sin que él lo supiese, e impedir que Diana entrase en Angers sin que él tuviese noticia de ello.

Esto parecerá tal vez un poco exagerado; pero cincuenta años más tarde Buckingham hacia otras locuras semejantes por Ana de Austria.

Como hemos dicho, el hombre y el caballo blanco habían llegado al galope y habían ido a parar a la guardia.

Pero la guardia tenía su consigna.

La consigna había sido dada al centinela; el centinela había cruzado el arma, y el caballero no dió muestras de gran preocupación, pero el centinela gritó:

—¡Alto! ¡a las armas!

La guardia salió, y entonces se entró en explicaciones.

—Yo soy Antragnet—había dicho el caballero,—y quiero hablar al duque de Anjou.

—No conocemos a Antragnet—respondió el jefe de la guardia,—y en cuanto a hablar con el duque, vuestros deseos quedarán satisfechos, porque vamos a deteneros y a conducirlos a presencia de Su Alteza.

—Detenerme!—respondió el caballero—pues así como así no se detiene a Carlos de Balzac de Entragues, barón de Cuneo y conde de Graville.

—No hay más remedio—dijo, ajustándose el alzacuello, el aldeano que mandaba veinte hombres.

—Esperad un poco, amigos míos—dijo An-

tragnet.—Ann no conocéis los parisienses, ¿verdad? Pues bien, voy a enseñaros una muestra de lo que saben hacer.

—¡Detengámosle! ¡conduzcámosle a presencia de monseñor!—gritaron, furiosos, los milicianos.

—Poco a poco, corderitos de Anjou—dijo Antragnet;—yo solo iré, tendré ese gusto.

—¿Qué está diciendo?—se preguntaron los aldeanos.

—Dice que su caballo no ha andado aún más que diez leguas—respondió Antragnet,—por lo cual va a pasar por encima de vosotros si no le abris paso. ¡Paso, por Belcebú!

Y como los aldeanos parecía que no comprendían el juramento parisiense, Antragnet echó mano a la espada, y haciendo con ella un vertiginoso molinete, fué derribando aquí y allá las puntas de las alabardas que le amenazaban, y en menos de diez minutos quince o veinte alabardas quedaron convertidas en palos de escoba.

Los aldeanos, furiosos, la emprendieron a garrotazos con el recién llegado, que paraba los golpes por delante, por detrás, a derecha e izquierda, con una destreza prodigiosa, riéndose con toda su alma.

—¡Ah! vaya una entrada hermosa—decía retorciéndose sobre su caballo.—¡Oh! son buenas gentes las gentes de Angers. ¡Pardiez! ¡cómo se divierte uno aquí! ¡Qué razón tiene el príncipe en dejar París, y qué bien he hecho en venir a unirme a él!

Y Antragnet, no solamente paraba los gol-

pes, sino que de cuando en cuando, si se sentía demasiado apurado, cortaba con su hoja española el correa de éste, la celada del otro, y a veces, escogiendo a su hombre, aturdía de un golpe dado de plano con su espada a algún guerrero imprudente que se metía en la refriega con la cabeza protegida únicamente por un sencillo gorro de lana angevina.

Los aldeanos, amotinados, golpeaban a porfía, hiriéndose unos a otros, y luego volvían a la carga. Al igual que los soldados de Cadmo, parecían que brotaban de la tierra.

Antragnet sintió que empezaba a cansarse, y dijo, al ver que las filas se hacían más compactas:

—¡Vamos, está bien! Sois valientes como leones, convengo en ello y daré fe; pero ya veis que no os queda más que los mangos de las alabardas y que no sabéis cargar los mosquetes. Había resuelto entrar en la villa, pero ignoraba que estuviese guardada por un ejército de Césares. Renuncio a venceros; adiós, buenas tardes, me voy; decidme únicamente al príncipe que he venido expresamente de París para verle.

Entretanto, el capitán había logrado prenderle fuego a la mecha de su mosquete; pero en el momento en que apoyaba la culata en su hombro, Antragnet le dió tal bastonazo en los dedos, que el capitán soltó el arma y empezó a dar saltos para aliviar el dolor.

—¡A muerte! ¡a muerte!—gritaron los milicianos apaleados y rabiosos—¡que no se escape! ¡que no huya!

—¡Ah!—dijo Antragnet—hace un momento no queráis dejarme entrar, y ahora no me dejáis salir. ¡Cuidado! porque voy a cambiar de táctica, y en lugar de pegar de plano, pegaré de punta, en lugar de derribar alabardas, derribaré brazos. Veamos, corderitos de Anjou, ¿me dejáis marchar?

—No, ¡a muerte! ¡a muerte! ¡que se cansa! ¡acogitámosle!

—Muy bien; entonces, veremos.

—¡Sí! ¡sí!

—¡Cuidado los dedos! ¡que corto las manos!

Cuando se decidía a poner en práctica su amenaza, un segundo caballero apareció en el horizonte, y corriendo con todas las fuerzas de su caballo, entró en la barrera al galope, y cayó como un rayo en medio de la pelea, que se convertía ya en verdadero combate.

—¡Antragnet!—gritó el recién llegado—¡Antragnet! ¿qué diablo haces en medio de estos aldeanos?

—¡Livarot!—exclamó Antragnet volviéndose—¡ah! ¡pardiez! seas bienvenido.

—Ya sabía que te alcanzaría. Hace enatro horas que he tenido noticias tuyas, y desde entonces te sigo; pero ¿dónde te has metido? ¡Dios me perdone, si no van a sacrificarte!

—Sí, son nuestros amigos de Anjou, que no me dejan ni entrar ni salir.

—Señores—dijo Livarot descubriéndose,—¡queréis abrirnos paso para que entremos?

—¡Nos insultan! ¡a muerte! ¡a muerte!

—¡Ah! ¡ya ves cómo son en Angers!—dijo Livarot cubriéndose y sacando la espada.